
Mesdames, Messieurs les représentants du corps enseignant, 
Mesdames, Messieurs les organisateurs, 
Très chers élèves, 
 
Quand on m’a proposé de faire partie du comité d’honneur des « Rencontres 

latines 2023 », c’était une évidence pour moi d’accepter. 

D’une part, pour vous soutenir, vous les jeunes, dans cet exercice pour le moins 

complexe, et, d’autre part, pour vous féliciter d’avoir osé relever ce challenge. 

Traduire un texte de Cicéron n’est pas donné à tout le monde même si cela fait 

déjà 6 ans que vous jonglez avec les locutions latines. 

Si vous avez décidé de consacrer un peu de temps à une langue dite, il est vrai, 

«morte », il n’en demeure pas moins que son étude a des répercussions dans 

votre maniement actuel de la langue française. Cette langue française, vous le 

savez toutes et tous, provient de la langue latine. C’est un latin qui a évolué selon 

plusieurs processus d’adaptation aux circonstances historiques. Si on peut 

affirmer que le latin n’est plus parlé, il faut néanmoins tenir compte de cette 

auto-transformation de la langue latine qui fait que sans le latin, les centaines de 

millions de personnes qui composent la Francophonie Internationale, n’auraient 

pas de langue commune. Et je n’évoque pas les autres langues issues du latin, 

comme l’italien, l’espagnol ou le portugais…  

Etudier le latin, c’est aussi découvrir à travers les textes de grands noms tels 

qu’Ovide, Pline le Jeune, Sénèque, Horace, un autre système de pensée, 

approcher la philosophie, insuffler un raisonnement logique ou encore, mieux 

appréhender notre Histoire avec un grand H.  

Quelle richesse à travers un seul cours ! Dès lors, quel que soit votre résultat 

dans ce concours, à toutes et tous ici présents, je dis bravo. Vous pouvez être 

fiers de vous, de la rigueur dont vous avez su faire preuve et de votre travail. 

Même si vous n’en avez pas encore conscience, soyez sûrs que toutes les 

connaissances que vous avez accumulées grâce au latin vous seront utiles sur 

bien des plans. 

Je terminerai en saluant vos professeurs qui vous ont accompagnés tout au long 

de ces années et qui vous ont transmis un savoir dont les racines vous offrent un 

socle solide pour votre avenir. 

 

 


